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NOUS ALLONS FAIRE UN VOYAGE 

DANS L’UNIVERS

• ON COMMENCE  A NOTRE ECHELLE: 1 METRE 

• ON AUGMENTERA D’ABORD LES DISTANCES EN 
LES MULTIPLIANT PAR DES PUISSANCES DE 10 
CE QUI NOUS EMMENERA  DANS LE COSMOS

• ON REVIENDRA ENSUITE A NOTRE POINT DE 
DEPART POUR ALLER VERS L’INFINIMENT 

PETIT EN DIVISANT LES DISTANCES PAR 10
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•100 mètres = 1 mètre

•1 mètre

•Nous 
sommes 
dans le 
jardin 
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•10  mètres 
•HAUTEUR DES 
GRANDS 
PLONGEOIRS 
DE PISCINE 
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102  mètres = 100 mètres : TERRAIN DE FOOTBALL

mercredi 3 juin 2009



102  mètres = 100 mètres : TERRAIN DE FOOTBALL

•100  m

•TAILLE D’UN 
TERRAIN DE 
FOOTBALL 

LA TOUR EIFFEL: 300 mètres 

mercredi 3 juin 2009



103 mètres = 1 000 mètres

  1 KM 
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•1000 Mètres 

•=

•1Km

•L’ALTITUDE 
D’UN OISEAU

103 mètres = 1 000 mètres

  1 KM 
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• 10 Km

• L’ALTITUDE 
D’UN AVION
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106 mètres = 1 000 000 mètres
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106 mètres = 1 000 000 mètres

  

•1000 Km

•L’ALTITUDE 
D’UN 
SATELLITE
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La planète
bleue… On

voit les
continents, les

nuages, la
mer...

107
10.000 km
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• La Lune se situe à 
environ 380 000 km de la 

Terre.

• Nous sommes donc à un petit peu plus 
d'une seconde lumière

•  de notre satellite naturel.

La lumière 
voyage à la 
vitesse de  

300000 km/s
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DU MILLION DE Km AU MILLIARD DE Km

DANS NOTRE SYSTEME SOLAIRE

• 9 PLANETES AUTOUR DU SOLEIL
   Mercure Vénus 
 Terre    Mars   astéroïdes          Jupiter 
   
    Saturne
  

                                                                                                                                                       Uranus   Neptune 
 Pluton
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•Pour prendre conscience des « échelles de 
distance » essayons de construire une maquette !

                            
     On divise tout par dix milliards  

(1010). 

•Alors : 

•- Le  Soleil  aurait un diamètre de 14 cm.

•- La Terre, une taille de 1,2 mm  tournant  à 
15 m du Soleil.

•- La planète Jupiter  serait  à 80 m du 
Soleil et  Pluton  à 600  m.

•

mercredi 3 juin 2009



mercredi 3 juin 2009



La Terre se trouve à environ 
 150 000 000 de km du Soleil.

 Quand nous regardons le Soleil se 
coucher, nous le voyons tel qu'il était il 

y a 8 minutes, dans le passé.
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1013 
mètres  

• 10 MILLIARDS  DE 
KILOMETRES 

  

ON SORT DU SYSTEME 
SOLAIRE  !

L'étoile la plus proche du Soeil 
est  Proxima du Centaure,

 à ~ 4  années-lumière .

1 année-lumière ~
  10000 MILLIARDS DE  

KILOMETRES

300000 x 3600 x 24 x 365
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ON ETAIT A 10 MILLIARDS 
DE KM 

SAUTONS A 
1000 MILLIARDS DE 
MILLIARDS DE KM: 

LA VOIE LACTEE !

• Notre galaxie, la Voie Lactée, 
contient entre 

• 100 et 200 milliards d'étoiles.

De 1013  à 1021 mètres
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le soleil  n’est qu’une étoile 
banale

à la périphérie de la Voie 
Lactée !

•Notre Soleil  fait un tour complet en 225 millions d'années.
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Qui “meurent” 

Qui “naissent”

DES 
MILLIARDS 
D’ETOILES 
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1023 mètres = 100 000 000 000 000 000 000 000 
mètres

100 000 MILLIARDS DE MILLIARDS DE KM

UNE TETE
D’EPINGLE SUR LE 

CIEL

DEJA DES MILLIERS
 DE

 GALAXIES!
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LES GALAXIES SE 
REPARTISSENT SUR DES 

FILAMENTS SEPARES PAR DES 
GRANDS VIDES
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LE TOUT (L’UNIVERS) EN 
EXPANSION

DEPUIS LE «BIG BANG» IL YA 
14 MILLIARDS

D’ANNEES !
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L’immensité, infinie, les galaxies
ne sont que de petites choses et,
entre elles, des espaces “vides”.

Partout la même loi qui régit tous
les corps de l’univers…

On pourrait partir encore très
loin mais revenons rapidement

sur le plancher des vaches !

1023 - 10 millions d’années-lumière
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1022
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1021
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1020
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1019
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1018
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1017
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1016
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1015
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1014
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1013
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1012

mercredi 3 juin 2009



1011
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1010
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109
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108

On peut voir la
Terre !!!

mercredi 3 juin 2009



107

Notre race
humaine

concentrée
sur cette

petite
planète
bleue...
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106
Les lois de
la nature

sont
identiques

dans les
deux sens.
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105

Vous avez
vu la
terre

perdue
dans

l’espace...
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107

Notre race
humaine

concentrée
sur cette

petite
planète
bleue...
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106
Les lois de
la nature

sont
identiques

dans les
deux sens.
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105

Vous avez
vu la
terre

perdue
dans

l’espace...
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104
Et les

questions
existentielles
émergent :

qui sommes-
nous, d’où

venons-nous,
où allons-

nous … ???
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Que représente
l’univers ?
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102

Quel
voyage !
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101
Maintenant,
allons vers

l’infiniment
petit ....

mercredi 3 juin 2009



Notre point
de départ.
Vous vous
souvenez ?

100
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10-1 mètres = 0,1 mètre

1O cm

LES 
FEUILLES 

DU 
JARDIN
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10-2 mètre = 0,01 mètre

1 cm

LES INSECTES
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10-3 mètre = 0,001 mètre

Cet oeil de mouche est composé de centaines de facettes 
ressemblant à un nid d’abeille. 

• 1  mm

• OEIL DE 
LA 

MOUCHE
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10-4 mètres = 0,000 1 mètre
L’oeil de la mouche est composé de centaines d’yeux plus petits. 

•1/10  mm
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10-5 mètre = 0,00001 mètre
Entre les facettes se trouvent 

des cils.

•1/100  mm

mercredi 3 juin 2009



• 1/1000  mm

• ou 1 MICRON
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SASAUT D’UN FACTEUR 
100 PLUS PETIT•1/100 micron

•LES GROSSES  
MOLECULES
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1/10000 micron
= 

1 Angstrom

     L’ATOME 

De 10-10 m à 10-13 m, 
rien ne change 

beaucoup.
10-10 m

ENCORE UN FACTEUR 100 
PLUS PETIT
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10-15 mètre = 0,000 000 000 000 001 mètre = 
1/100000 D’ANGSTROM

LE NOYAU:  PROTONS + NEUTRONS 

Les protons et 
neutrons du 
noyau sont 
composés 

de particules  
appelées   quarks. 
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10-15 mètre

1023 
mètres
ET PLUS 

LE VOYAGE EST 
TERMINE !
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•
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LES OUTILS DE 
L’EXPLORATION

•
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 DE L’ESPACE A 2000 METRES AU 

FOND DES OCEANS

OU 100 METRES SOUS LA TERRE !
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